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TlosicHUTEIbHASA 3alIUCKA

JlanHoe y4yeOHOe mocoOue pa3paboTaHo ISl CTYACHTOB, O0OyYaIoOUXcs IO
CHEUATBHOCTAM «TexHnonorus MalIMHOCTPOEHUS», «Texnnueckoe
00CITy’)kKMBaHUE U PEMOHT aBTOMOOMIIBHOTO TPAHCIIOPTAa.

[Tocobue «KommuekcHble 4MCIa» COCTaBIEHO B  COOTBETCTBUU €
tpeboBanusimu GI'OC CIIO. B xone u3ydeHusi NaHHOW TEeMbl y CTYJIEHTOB
dopMupyroTcs cienyomue oomue u npogeccruonanbuble komnereHmu: OK 4;
OK 5; OK §; IIK 1.4; IIK 1.5; TIK 3.2.

Henocratrok y4yeOHOW JnuTepaTypbl MO Kypcy «ODJIEMEHThI BBICIICH
MaTE€MAaTUKW» BBI3BIBAIOT TPYJHOCTH B YCBOCHHME AUCHUILTMHBI. OCOOEHHO MHOIO
npo0JieM BO3HHMKAET y CTYACHTOB, KOTOpPbIE MPOMYCKAIOT 3aHATHSA. YUYEOHUKH IO
JAHHOM TeMe€ WJIM OYE€Hb TPYIHBI ISl CTYJIEHTOB, UM HE OCBELIAIOT MOJHOCTBIO
u3ydaeMblii MaTepuan. /laHHoe mocodue HamucaHo MO ACHCTBYIOLIEH MporpaMmme
Kypca, TPUBEACHbl MPUMEPbl pPEIIEHUs 3a/Jady, OCBELIEH HeOoOXOIUMBIN
TEOPETHUYECKUI MaTepuai. YueOHoe mocodue no teme «KomruiekcHble 4uciay
IIOMOKET CTYyJA€HTaM B YCBOCHHME JaHHOM TEMbI, & TaK >XK€ MPENoJaBaTeNiO B
MOJATOTOBKE K 3aHATHUSIM.



1. 3a/auy, NPUBOJIAIINE K BOSHUKHOBEHHIO BBRIPAKCHUS BUjIa @ + by —1

Pemas ypasaenus x°> — 2 + 2 = 0, moiaydaem

2£V4-8 _2%V-4_2+42V-1_

+—1
2 2 2 -

X1,2 =

Beipaxkennst 1 +v—1 u 1 —+V—1 Mbl HE npuaymManu, OHU BO3HHUKIHU B
IpOLECCE pEIICHUs ypaBHEHUs. B nanpHeiliieM Mbl YBUIUM, 4YTO B anredpe

BCTpPEYACTCS W JIpyrue ACHCTBUSA, MPUBOMSINNE K BhIpaXeHUs Buma a + bv—1 ,

rne a u b nelictButenbHble unciaa. OcoOeHHOCTH BbIpaxeHUs a + bv—1
3aKJIFOYAETCsl B TOM YTO B HETO BXOJAMT KBaJpaTHBIA KOPEHb U3 MUHYC €IUHUIIBI,

T.C. CHMBOJI \/—_1 OTOT CUMBOIJI \/—_1 IIOKa AJis1 HaC HC MMCCT CMBICJIA, TAK KaK
KBaHpaTHBIﬁ KOPCHb H3 OTpULOATCIBHOIO YHCJIa HE MOKCT PaAaBHATLHCA HHU
MMOJIOKUTCIbHOMY, HU OTpUIATCIbHOMY YHCJIY, HU HYJIO, T.C. HC MOKCT PABHATHCA
HUKAaKOMY I[GﬁCTBHTGHBHOMy YUCITy. OTka3pIBaTHCI HU3y4daTb BBIPAXKCHUA BHAA

a + bv—1 jgump moToMy, 94TO CHMBOJI V—1 HE eCTh JEHWCTBHUTEIHBHOE YHCIIO,
O3Ha4yaJI0 Obl JIOMYCTUTh OYEHb OOJBIIOE TOPMOKEHUE B Ppa3BUTHE aireOphl,

Pa3BUTHS €€ METOIO0B. YueHHe 0 umciax Buaa a + bv/—1 u Teopuu, pasBuTHE Ha
OCHOBE 3TOr0 YYE€HMS, OKA3aJIMCh MOIIHBIM CPEACTBOM, ITO3BOJMBIIUM YCIICIIHO
pElINTh KPYMHEHNIINE TEOPETUUECKUE U MPAKTUUECKUE NMPOOIEeMbl. DTH TEOPUU C
OTPOMHBIM YCIEXOM MPUMEHSAIOTCS B 3JIEKTPOTEXHUKE, TMAPOMEXAHUKE, TEOPHUH
YOPYTOCTH U BO MHOTHUX JAPYTHX OT/ENaX €CTECTBO3HAHUS U TEXHHKE.

2. Anrebpavyeckad ¢opMyJia KOMIIJIEKCHOTO YUCJIA.

Bripaxxenue a + bi , rae a u b aeicTBUTENnbHBIC YUcIa U [ = V—1 —MHHUMas
elIMHULA, Ha3blBaeMash KOMIUIEKCHBIM YHCIJIOM, 3alKCaHHas B ainreOpanydeckoi

dbopme.

Uucno a Ha3bIBaeTcsd JIEHMCTBUTENBLHOM 4YacThblO, abi-MHHMOM 4YacThIO
KOMIIJIEKCHOI'O YKciaa a + bi .

KoMruiekcHbIe Ynciia o ONnpeeICHUI0 CUUTAIOTCS PaBHBIMU HYJIIO TOT/A M
TOJIbKO TOoraa, korna a = d = 0.

N3 sToro ompeneneHus: cieayeT, 4YTo KOMIUIEKCHBIE unuciia a + bi u ¢ + di
PaBHBI APYT APYTY TOT/Ia U TOJIbKO, KOT/Ia OJHOBPEMEHHO @ = CU b = d.

Kommtekcunie uncna Buaa a + 0i 0OTOXIECTBIAIOTCA C NE€HCTBUTEIbHBIMU
yyucjiaMH, a HWMEHHO cuuTtaercs, 4uro a + 0i = a. Takum oOpa3om, moOoe
JIEUCTBUTEIHLHOE YUCIIO MOKHO pacCCMAaTPUBATh KaK YaCThIM Clydall KOMILUIEKCHOTO



yucita. Yuco Buga 0 + bi Ha3pIBacTCS YMCTO MHUMEIM M cuuTaercs, uto 0 + bi =

bi.

JIBa KOMIUJIEKCHBIX YHCla @ + bi U a — bi Ha3bIBAIOTCS CONPSIYKEHHBIMH.

3. 'eoMeTprUecKOe N300PAKEHUE KOMILIEKCHBIX YHUCEIL.

Kaxnomy KOMIIJIEKCHOMY YUCITY Z = a + bi cooTBeTCTBYET
CIMHCTBEHHAs Mapa JeHCTBUTENBHBIX urcen (a;h), KOTOpyr MOKHO M300pa3uTh B
Buje ToukuM (a; b)Ha KOOPAMHATHOM MIOCKOCTH.

[Ipumepsr:
z1 =2+ 3i => M4(2;3),
Z, = 0—2i => M,(0; -2),
z3 = 3 => M3(3;0).

Tak Kak KaxJIOW TOYKM KOOPJIMHATHOW IUIOCKOCTH COOTBETCTBYET
€IMHCTBEHHBIN PaJNyC-BEKTOP, TO MOXKHO JaTh KOMIUIEKCHBIM YHCIIOM U JIPYTYIO
TEOMETPUYECKYI0 HMHTEPIPETAlUI0: KaXKI0€ KOMIUIEKCHOE 4YHCIO  Oyner
M300paKaThCsl BEKTOPOM, JISKAIUM B KOOPIMHATHON TIOCKOCTH.

[Tpumepsr:
7, =3-2i © M(3;-2) © OM, = (3; —2)
Z, = 4i © M,(0;4) © OM, = (0;4)



4. JlenicTBUS HaJ KOMILUICKCHBIMHY YKCJIAMU B aHF€6DaI/I‘I€CKOI>'I d)ODMe.

1. CrerteH MHUMOM €TUHUIIHI.
2
i'=v-1,f=(W-1) =-1,8=®+i=—i,i* =+ =(-D=*(-1) =1
Tak kak enuHUIA B JTIO00H CTETIEHU paBHA €AUHUIIBI, TO i =1. [TosTomy
i39 =30 % i3 = 1% (—i) = —i , (3 ocratok ormeneHus umcia 39 Ha 4);i’%° =

i* = —1 (3ocTaTok OT AeneHus uncna 726 Ha 4) ¥ T,

2. C1oXXeHHe KOMILJIEKCHBIX YU CeJI.

Omnpenenenne: CymMMO#ll KOMIUIEKCHBIX Ymcen a + bi u ¢ + diHa3pIBaIoT
KoMmIutekcHoe yucio (a+c)+(b+d)i. Dto onpeneneHue noacKa3pIBaeTCs MPaBUIAMU
NEUCTBUI C OOBIYHBIMH MHOTOYICHAMHU.

Ipumep Ne 1. (=3 +5i) + (4 —8i) =—-3+5i+4—-8i=1-3i.

Ilpumep Ne 2. (=7 + 2i) +3i+ (4 —=50))+2i=—-7+4+2i+3i+4 -5+
20 = 3 + 2i.

3. BhlynTaHHe KOMILJIEKCHBIX YHCEJI.

OmnpeneneHue:PasHOCTEIO KOMIUIEKCHBIX umcen a+bim c+dinaseiBaercs
KoMILIeKcHOe unciio (a-c)+(b-d)i.

Ipumep Ne 1.(=5+2i) —(3—5i)) =—-5+2i—3+5i=-8+7i
Ipumep Ne 2. (3 —4i) — (3+4i) =3 —4i—3 —4i = —8i

4. YMHOXKeHUE KOMILJIEKCHBIX YHCEJI.




OHDCI[CJ'IGHI/IGZ YMHOKEHHE KOMIIJIEKCHBIX YHCEe YCTAaHABJIMNBACTCA C
TaKUM PaACUYCTOM, YTOOBI:

1) gucima a=bi u c+bi MoxHO OBUTO TIEpEeMHOXAaTh, KaK aJreOpanvecKue
JIBYXYJICHBI.

2) umcio | odmagaer cBoicTBOM i2 = —1
[Tpumep Ne 1. 2i * 3 = 61

[Mpumep Ne 2. 3i*4i=12i>=-12(3ameTHM, 4TO MPUYMHOKCHHUE JABYX YHCTO
MHHUMBIX YHCEJ IMOJTy4aeTCsl IEHCTBUTEIBHOE YHCIIO);

IMpumep Ne 3. (3+4+2))(1—i)=3*1+3(—i)+2i*x14+2ix(-i) =
3-3i+2i—2i*=5—i

pumep Ne 4. (3+2i)(3—2i)=9—6i+6i—4i’=9+4=13
(BaMeTI/IM, 4TO IICPCMHOKAIUCH COIIPAKCHHBIC KOMIIJICKCHBIC YHCJId, B PC3YJIbTATC
4Cro IoJIydujin I[GﬁCTBI/ITGJ]BHOG I{I/ICJIO);

[Ipumep Ne 5. Ilpu mnepeMHOXKEHHE KOMIUIEKCHBIX YHCENI MOKHO
UCITI0JIb30BaTh (DOPMYJIbI COKPALIEHHOTO YMHOXKEHUS:

1) (a+ b)(a—b) =a’— b3

2) (a + b)? = a?+ 2ab + b?,

3) (a—b)?=a’?— 2ab + b

) (2 — i) =4—4i+i’=3—4i;

b) (4 +i)? =16 + 8i + i>= 15 + 8i;
c) 3—-i)@B+i)=9—-i?=10.

5. JlenneHue KOMIUIEKCHBIX YUCEIL.

Onpenenenne: Pasznenuth KoMIniekcHoe 4uciio at+bi (memmmoe) Ha

KOMIUTIEKCHOE yKciio C+di (IeuTeNb)-3HauuT HalTH TOYHOE YnciIo X+Yi (dacTHoe),
a+bi X +vi =
c+di yt=

KOTOpOE, Oy Iy4r IOMHOKEHHOE Ha JEJINTEND, JAET AEIMMOE, T.€.
> (c+di)(x+yi) =a+ bi

Ha mpakTtuke yacTHOe y100HEE HAXOAUTDH CIEAYIOIIMM 00pa3oMm:

[Tpumep Nel. (7 — 4i): (3 + 2i).

7—4i .
Hpob6b 37, YMHOKMM Ha 4HCIIO 3-21, comnpshKEeHHOE 3HaMEHaTeNo,
l

MOJTYYUM:



(7—4)(3-2i) 21—14i+12i+8i*> 13— 26i

= =1-2i
B+ 203 - 20) 9 — 42 13 ‘
X —245i _ (—2+450)(—3+4i) _ 6-8i—15i+20i* _ —14—23i

Hpuvep — Ne 2. —3-4i  (—3-4i)(—=3+4i)  9-16i> 25
1 ,
= (—14 — 23i)

[Tpumep Ne 3. -2 _ (5720 _ Siz2i 2450 2 5,

3i 3ix 3i° -3 3

6. U3BJieyeHre KBaJIpAaTHBIX KOPHEN W3 KOMIIJIEKCHBIX YU CEI.

HeoOxoaumo n3BIeYs KBaApAaTHBIN KOPEHb U3 KOMIUIEKCHOTO YKcha Z = a + bi,

OH SBISETCA TOXE KOMIUIEKCHBIM dYuciaoMm, T.6. Va+bi=x+y. Ilo
OTIpe/ieNIieHHIo KBaApaTHOTO KOopHs mMeeM (x + yi)? = a + bi => x2+ 2xyi +
y?i? = a + bi. Ucnons3ys onpeercHrue paBeHCTBA KOMITJICKCHBIX YUCET, IMEEM:

{x2+y2=a
2xy =b

Pemass cucremy ypaBHEHUH, HAXOJAUM JICMCTBUTEIbHBIE 3HAYEHUS X U Y .
HamomMHuM, 4TO KBaJpaTHBIM KOPEHb U3 KAKOTO-IMO0 Ynciia UMEET JIBa 3HAYCHUS,

T.. Vva + bi = £(x + yi)
[Ipumepsr:
1)VE=42=>22=4y(-2)% = 4;

-1
2)V—4 = N/ +2i => (2i)% = —4u (-2)% = -4
3) V5+12i=4(x+yi)=>(x+yi)?>=5+12i => x>+ 2xyi —y> =5+
12i.
I/ICHOHBZ‘;}UI PaBCHCTBO KOMIIJICKCHBIX YHCCII, II0OJIY44CM !

{ x2 — yz =5
2xy =12
moa00poOM).

PemmmB cucremy ypaBHeHuUi, umeeM X=3, Y=2 (3TO MOXKHO CJIeJIaTh

Nmeem, V5 + 12i = +(3 +2i). D10 MoxHO mpoBeputh: (3 + 2i)?> =9 +
12i —4=5+12

. , x?—y?=-—15
4) =15 —8i = +(x + yi) =>{xy=—4

Pemmenue stoii cuctemsl siBasitores uncna X=1, y=-4. T.e. V=15 — 8i = +(1 — 4i)



7. PellieHHe KBaApaTHBIX VDAaBHEHUH, KOO DUIIMEHTaMHU B KOTOPBIX
ABJFIOTCI KOMILJIEKCHBIEe YUCJIa.

BcenomanM  dopmyy IS HaXOXACHHS KOPHEH KBaJpaTHOTO YpPaBHCHHS
ax’+ bx’+c=0
—b + Vb2 — 4ac
2a

Msbl ee mpUMEHsIIM JUIsT  JIEHCTBUTENBHBIX KO3 PuumentoB. Ona
WCIIOJIB3YETCS M I KOMIUJIEKCHBIX YUCET.

X1,2 =

PaccmoTpum 3TO Ha mpumepax:
1) Pemuts ypaBHeHne x> — 4x + 13 =0

Pemenne: D =b’—4ac=16—-4+13=-36<0 , clegoBarcisHO,
KOPHSIMHU 3TOTO YpaBHEHUS SIBJISIOTCS KOMIUIEKCHBIE yncia. Haiinem ux:

4++V-360i 4+t6i

2 2
[IpoBepka: IlogcTaBuM B [aHHOE€ YPAaBHEHHME BMECTO X KOMILUIEKCHOE
ypcno 2 + 3i, umeem: (2+3i)>? —4+*(2+3i)+13=0=>4+12i—9—-8—
12i + 13 = 0 => paBEHCTBO BBIMOJHAETCS, CIEAOBATEIBHO, ATO YUCIIO SABISETCS
KOpPHEM ypaBHEHUS. AHAJIOTMYHO MPOBEPSAETCS U BTOPOU KOPEHbD.

X1,2 =

2) Pemim ypaBuenue x2 — (5 — 2i) xx + 4 — 8i = 0.

Koaddunrentamu B JaHHOM YpaBHEHHE SBIISCTCS KOMILICKCHBIC YHCIA:
a=1b=—(5-2i),c=4—8i. Ilpumensem Qopmysly KOpHEH KBaJApPaTHOIO
ypaBHCHHMSI, UMEEM:

(5—-2i)+(5-20)?>—4x*(4—8i)
X1,2 = 5
_(5-20)++v25-30i—4—-16+32i (5—2i)+V5+12i
- 2 B 2

W3Bneuem kBaapaTHBIH KopeHb W3 umcna 5+ 12i; v5+ 12i =
+(x + yi) =>

{xz —y?2=5
2xy =12

V5 + 120 = +(3 + 20).

=>x=3,y=2,m.e.

Monysaen: x; = S22 — g, - B20-C20

1-—2i



3) Pemnm ypaBuenue x> — (3 —2i) xx +5—1i = 0.

Haxomum muckpumuHanT D = b2—4ac = (3—-2i)?—4(5—-i) =9 —
12i —4 — 20+ 4i = —15 — 8i.

N3BiekaeM KopeHb u3 yrciaa V15 — 8i = +(x + yi) =>

{xz —y?=—15
xy = —4

[Mog6opom Haxomaum, uto x = 1,y = —4,m.e.V—15 — 8i = +(1 — 41i).

Bpruucnsiem KOpHU ypaBHEHHUS:

_3-2i+1-—4i

3—2i—1+4i
X1 = =

> =2-3,x; = > =1+

8. TpuroHoMeTpuryeckad ¢popMa KOMIJIEKCHOTO YUCJIA.

KommiekcHoMy uncny z = a + bi B psIMOYTOJIbHOM cUCTEME KOOpIUHAT
COOTBETCTBYET CAMHCTBeHHass Touka M(a; b)u eIMHCTBEHHBIN paanyc-BEKTOP

OM = (a; b).

i+ M (a;b)

fAu .
Lot
rat
[=]
[
[N S
o
£ |

[Tonoxenue Touku M(Bektopa OM) Ha MIOCKOCTH MOXET OBITh 3aJ]aHO
noJisipHbIMU ~ kKoopauHaTamu  (@; 7). Ecmu  Touke M(¢@;T) COOTBETCTBYET
KOMITJIEKCHOE YHUCIIO Z = a + bi TO T Ha3bpIBacTCS MOJIyJIeM W 0003HAYaeTCs:

T =|z| = |a+ bi| =Va*+ b>.
VYros ¢ Ha3bpIBaCTCSl ApTyMEHTOM YMCIia Z U 0003HAYACTCAY = aATgzZ: @ =
b
arctg .
M3BectHel T u @, To AOMN wnHaxomuMm, 4uto a=rcos¢ u b=r*sing

CnenoBarenbHo, zZ=a+bi=r*cos@ +ir*sing =71 * (cos¢ + i *sin¢)-
Takasi popma 3arnrucu KOMIUIEKCHOTO YMCIIa Ha3bIBAETCSl TPUTOHOMETPUUECKOM.



Ecnu xommiekcHoe uncno z = a + bi gaHo B anreOpanyeckon hopme, TO
ero JIETKO M300pa3HTh I'€OMETPUYECKH, T.C. OMPEIACIIUTh YETBEPTh, B KOTOPOM
HAXOJIUTCS BEKTOD.

1). Beruucasiem moayis z = Va’ + b?

2). B 3aBUCHMOCTH OT YETBEPTH, B KOTOPOI paACIIOI0KEH BEKTOP, APTYMEHT
¢ ONpENENSAETCs CIAEAYIOIUM 00pa3oM:

a)

!'IJI.

b
: = arctg |-
M (a:b) ¢ =arty |a|

=
1

6)

vk
b
@=180"— ¢, = 180° — arctg |E|

M(a;b)

(O

/s

=y
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M(a;b)

y

e

=Y

N

(D1

M(a;b)

=Y

b
@=180"+ ¢, = 180° + arctyg |a|

¢ =360"— ¢, = 360° — arctg |§|wm

b
= — = — t —_
Q P1 aTC9|a|
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@ =270° = —90°

=y

0

dah
-

M(0;b)

[Tpumepsbl: 3anucaTh KOMILICKCHBIC YHCIIa B TPUTOHOMETPUYECKO hopme:
1) z=-1+i

2) CrtpouM TOUYKY (a 3aTeM ¥ BeKTOp) ¢ koopaunatamu M (—1; 1).

Yl

2) Bbruucium MoayIb

=V + b=/~ +1°=V2,

S

=y

3) BekTop BO BTOpO# 4eTBEPTH, CIEAOBATEILHO, ApTYMEHT
¢ = 180°— arctg |=| — arctgl = 180°— 45°= 135

nMmeeMm: z = —1+1i = \/2(c05135°+ i *sin135°).



N

r
[EN

V3 1 L
Z=—7—El=1(C08210 + i xsin210°)
3) z=-3i

YR

r=+0%+(=3) =3
@ = 270" unmu — 90°

z = 3(cos270° + i * sin270°)
= 3(cos(—90°) + i * sin(—90°))

=y

]

J M(0;-3)

9. JleyicTBHS HAJI KOMIUIEKCHBIMH YHCJIAMHU, 3aJJAHHBIMH B TPUTOHOMETPHUYECKOM

glgopMe.

Jlanb1 JIIBA  KOMIIJIEKCHBIX Yyucia; z1 = T1(cos@q + I * sing,)uz, =




1. YMHOXeEHME.

Z1 % Zy = T(coS@1 + i * sin @4) * T,(cos@, + i * sin ;)
= T,172(COSQ1 * COSQ; + COSP1 * SINP,i + COSP, * Singq * i
— Sing, * sin @)
= Tlrz((cosgol * COSQ, — Sing, * sin @,)
+ (sing4 * cos@, + cos@1 * sin ;) * i)
= 1172(cos(@1 + @2) + i * sin(@1 + ¢2))

BeiBoa: 1). IIpy yMHOXEHUM KOMILUIEKCHBIX YHUCEI MOJYJHU MEPEMHOXKAIOTCS, a
apryMeHThl cKiajbiBatoTcs; 2). dopmynbl MOKHO 0000IIUTH Ha JII0OOE YHCIIO
COMHOKUTEJEH.

2. Bo3BeneHue B CTENEHb.

Ecrm  zy=2z,=--z"=1%*(cosp +i*sing), TO wuCHOIB3ysI GopMyIy
YMHOXEHUS, UIMEEM: Z" = (T * (cos + i * sin go))" = 7(cos@” + i * sin ¢")

[Tpumep Ne 1. Beraucauts (1 + i)zO

Haiinem TPUTOHOMETPUYECKYIO bopmy yucia
z=1+1i=./2%(cos45"+ixsin45")

vk
@ = arwctg %arctg1=45°

r=+12+1%2=12

(1+ )% = (/2(cos45° + i sin45°))20
= (\/5)2 * (cos45° * 20 + i * sin45 * 20)
= 219(c0s900° + i * sin900°)
= 210(cos(2 * 360° + 180°) + i * sin(2 * 360° + 180°))
= 210(c0s180° + i * sin180°) = —21°



[Tpumep 2. Berunciautb (—% + \/; i) 2

Haiinem Tpuronometpuyeckyto GopMy uucina:z = —% + gi = cos120° +
[ *sin120°
Yl
1 V3
7= (‘§)2+<7>2= 1
_ 13
2 . V3 1
| ¢ = 180" — arctg - 73
=180° — arctgV3 = 180° — 60° = 120°
R :
1] X
1
2
1 \/§ . o . . N12 o . . o
—3 + — 2= (cos120°+ i *sin120°)" = cos120°* 12 + i * sin120°* 12

= c0s1440°+ i * sin1440° = cos4 * 360°+ i * sind * 360°
=cos0°+ixsin0°=1

1

3. HenecHume.
z!' ty(cosp,+i*sing,) T

(cos@q + i * sin @) (cos@, — i * sin @?)

22 1y(cos@a +i*singz) T2 (cos@a+ i*sin@?)(cos@, — i * sin @?)
71 (cos@4 * cos@, + singq * sin ;) + (sing, * cos@, — cos@4 * sin @,)i

Ty CcoS?p, + sin‘p,

T
= T—l * (COS((pl — (pz) + i * Sin(<P1 - (pZ))
2

BeiBoa: mpu geneHue ABYX KOMIUIEKCHBIX YHMCENI HUX MOXAYJIU JEISATCA, a
apryMEHTHI BIYUTAOTCS.



10. 13Bneuenne KOPHA M3 KOMINVICKCHOI'O YK CJId.

Onpenenenue. Kopunem n-oii crenenn, u € N,n = 2,u3 d4ucina Z
Ha3bIBaeTCA J1I000€ KOMIUIEKCHOE YUCIO0 U, JUIsl KOTOPOro u" = Z.

Onepanusi HaxXOXJIE€HHUS BCEX KOpHEHM N-0M W3 KOMIUIEKCHOIO 4HCla Z
HA3BIBAETCS M3BJICUEHUEM KOPHS U Pe3yJIbTaT ee 0003HaUaeTcs "z .

3aMeTuM, YTO KOPEHb N-OM CTENEHU MMEET N Pa3IM4HbIX 3HAYEHUH (3TO
YTBEPKJIEHHE MPUMEHUMO O€3 J10Ka3aTeIbCTBA.)

ITycth: z = a + bi = t(cosp + i * sing) = t(cos(p + 2mk) + i *
sin(p + 2rk)). Ilocnennsisi 3amuch Ha3bIBA€TCA TOJIHOW TPUTOHOMETPHUYECKOU
(opMOIi KOMIUIEKCHOTO YHCIIa, T.K. €CJIM K apryMEHTY NMPHOaBUTh 11€70€ YHCII0, TO
3Ha4YeHUe QyHKIUH SINDCOSHE MEHsIETCS. )

[Toatomy:

Nz = \Jr(cos(p + 2mk) + i * sinifp + 2mk)

n o+2nk . @+ 2k
= T*(COST+l*SlnT)

Haeass mnsa K 3mavenus or 0 mo n-1 (k=0,1,2,3....,n-1), mosygaem n
3HaueHui \z

[Tpumep Ne 1. Haittu Vi

Kopenb nmeert 4 3HaueHusd (1Ba U3 HUX MbI 3HaeM, 4to *1), Hailnem Bce 4
3HaueHUd. 3anuiieM z = 1 B TpUrOHOMETpHUUYECKOr (popme:

1 =1* (cos2rk + isin2mk)

Vmeem: V1 = i/l(cu;szmz + i * sin2mk) = V1 * (cos% +i*sin %)

[Tonoras k = 0,1,2,3, nonyuum:

Ug=cos0°+ixsin0°=1

u1=cosE+L*sm§=l

U, = cosm+ i *sinm = —1
3t~ 3m )

u=cos7+1*sm7=—l

[Tpumep Ne 2. Haiitu Vi



3amenum unciio Z=| B Tpuronomerpuyeckoi hopme:

I =1x(cos (%-I_ 27tk) + i * sin (g+ 27tk))

Z42mk
Umeem Vi = 3\/1 * (cos (% + 2mk) + i * sin (% + an)) =1% (cos x : +
Z4+2mk

i * sin— )
[Tomoras k = 0,1,2, noayuum

T . .m V3 1 1 .
uo—cosg+L*smg—7+l*§—§(\/3+1)

5 5 V301 1 _

U, = cosgn+1*smgn = —7+l*z—z(—\/3+1)

3 +ixsi 3 0—i .

= — *k —_ = —_ = —
u=cosom+ixsinom I i
11. ITokazarenpHas hopMa KOMIUICKCHOTO YMCIA.
dopmyna Diinepa yCTaHaBIUBACT 3aBHCHMOCTb MEXKITY

TPUTOHOMETPUUECKOH (HOPMOI KOMIUIEKCHOTO 4YHCIA Z = COSQ + 1 * Singp ¢
MOKa3aTeIbHBIM BhIpakeHrueM 1'7 , T.e. cos@ + i * sing = 1'? (000CHOBaHUE TOU
bopMyIIbI TAETCSl B TEOPUH PSIOB).

Umeem: z = a + bi = t(cosg + i * sing) = t1'.

[locnenHsst 3amuch Ha3bIBa€TCs IMOKAa3aTENbHOM (OPMOM KOMILIEKCHOTO
yucina. OHa yfaoOHa MpU BBINOJHEHUHM psla onepauudeld HaJ KOMILIEKCHBIMU
yucnamu. [Ipumep Ne 1. Haiitu nokazarensHyto ¢popmy uncna z = 1 + i

M(1;1)

zz\/a2+b2=\/12+12=\/§

Q= arctgg = arctgl = §=45°




Umeem: z =1+1 = /2(cos%+ [ *Sin%) = w/2 *x 14

[Tpumep Ne 2. HaiiTu mokazaTenbHyto ¢popMy uucna z = —V3 — i

YR

T= /(—3)2 +(-1)?*=2

T 7
—=—-r=210°

-1
= tg |——| =
@=r+arc g|_\/§| 7z+6 3

C

T

I

=y

7
z=—V3—i=2(c0s210°+ i * sin210°) = 2 % [210° = 2[em
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